

上海文化界救國會會刊

九七史相伯



第五號

每份售價一分

編輯及發行

上海文化界救國會

論言

紅黑帽子

沈茲九

我們的半殖民地，漢奸雖多，但富有熱血，真正明廉恥的青年，究竟也不少，他們（或她們）受不住侵略者的壓迫，過不慣準奴隸的生活，終於掀起了「一二九」的滔天巨浪，從此大地滔滔，震驚了貪得無厭的侵略者，煩死了獻地求榮的漢奸。

這洶湧澎湃的巨浪，起自死寂的古城北平，最近適有朋友從北平來，急乎問起了她當地後浪的景況，她狼狽地說：

「愛國有罪，這已成家喻戶曉的新名詞了，北平有許多熱血的青年與頭腦清楚的教授們，都犯了這新鮮的罪，不是拘捕入獄，就是行動不得自由，這已是大家都已知的事實。現在在北平做人，只要有救亡圖存的意念，就會給你戴上一個紅帽子的危險。因為只有戴紅帽子是危害民國，就是反動份子，你就有罪，可「逮捕格殺勿論。」——郭清之死，就是一個例子。至于女子，更是有戴雙重帽子的可能，紅帽子之外，尚有一種黑帽子。所謂黑帽子是什麼呢？那又是新鮮却是陳腐的花樣；就是犯了有傷風化罪的頭銜。記得有一女生，年僅十五六，因為她參加救亡運動，同時住的是男女合住的公寓，所以犯了紅帽子罪以外，更替她加上一頂黑帽子。」

聽了這朋友的話，想起了從前北京政府時代賣國賊對付愛國青年的暴行！當然隨着年來中國民族解放運動的被多方摧殘，侵略者的對中國的進攻，更加積極了，做漢奸的也更透澈而衆多了。看吧！隨着排除「抗日運動」以及「共同防共方策」的推進，敵人更急速地吞滅中國，殘酷地毒害中國民衆的手段，也更明顯積極了。他們一方利用並愚弄中國貪利昏的漢奸，使他們認不清青紅皂白，分不出友和敵，一味來殘害同胞，甘心樂意地賣國。另一方，用盡種種挑撥威嚇的手段，使中國在國際間孤立，最近蘇蒙協定的宣佈，敵人多方造謠誣蔑，一口咬定說這是中國與紅色朋友交好的明證。而我們少數真正不知敵與友的糊塗虫以及存心賣國的漢奸們，也張大其詞地說：「中國尚有更大的敵人——赤色帝國主義，這樣自己不但上了侵略者的奸計而且失掉了很好的友軍。同時給愛國同胞加上赤色漢奸的頭銜，逮捕格殺勿論！」

然而事實告訴我們！一般民衆的仇視日帝國主義的心理，日益加深了，抗日救亡的呼聲，已響遍了全國，紅帽子既威脅不了她們（或他們）鬥爭的決心，黑帽子更不會減少她們抗敵的勇氣。她們知道與其生做亡國奴，不如來一次救亡的死戰。

我們相信不久的將來，整個中國的人民，將分成兩個不同的陣營，一邊是漢奸賣國賊傀儡集團，一邊是被加上紅帽子黑帽子的罪犯——救亡圖存的戰士羣。

全國的學生起來！

吳耀宗

學生運動銷沉下去了！大概有不少的人這樣的想。他們看見這運動經過「一二九」，「一六一」，和擴大宣傳一時的熱鬧以後，便沒有什麼積極的表示，於是認爲這運動，同許多別的運動一樣，只能作曇花一現，對國事沒有什麼貢獻。我們認爲這是完全錯誤的一種見解。

現在的學運，遭遇到鉅大的困難：這一點我們是不必否認的。一方面它受到漢奸，統治者，和帝國主義重重的壓迫，另一方面，它在內部要不斷的對分化和破壞的力量奮鬥；在這樣的形勢中，值得我們玩味的，倒不是這運動有多大的力量，有多少的成績，而是這運動還能在存在，還能活動的鐵一般的事實。但我們還要更進一步：這運動豈但存在，它正在那裏醞釀着更重大的發展，預備着更光明的前途。

「三三一」的郭清事件表示了學運繼續奮鬥的精神；「三二五」的復旦事件表示了學運不屈不撓的力量。最近十六個單位正在籌備全國學聯，並開始向各方活動。各校的救亡組織雖然不能有許多積極的工作，但它們並沒有取消極放任的態度。這樣的情形，凡是和負責的份子接觸過的都可以曉得。

但是最使我們鼓舞的，還不是那些先進份子奮鬥的情形，而是那些落後區域在弦上，躍躍欲動的形勢。前幾天幾位福建的同學寫信來說：

「自華北事件發生以後，我們心中非常煩悶，特別對於北平學生運動，我們認爲當局無理的壓迫，最可痛心。福州，在表面上似乎沒有什麼事，但裏面已開始變化了。我們是學生，我們是中國的學生，我們的心，沒有麻醉，所以我們決不肯坐着看閩江的變色。我們要奮鬥，掙扎，前進……爲了國家，爲了民族，我們死也甘願！」

我們知道近來福建的形勢，十分嚴重，但這一封信的話，叫我們相信，未來的「一二九」和「三三一」也就要在這樣嚴重的形勢中產生。

因此，我們要大聲呼喊着說：全國的學生起來！起來，叫學運的勢力，不但隨着侵略的勢力，壓迫的勢力發展，還要比它們發展得更快。

我們還要對全國的學運，貢獻一點意見：

第一，學運要嚴密的組織和靈活的運用中，處處顧到它的廣大的羣衆，不要使少數負責的份子，離羣衆而獨立，因爲內部如果果不能充實，對外無論有什麼發展，都只是虛有其表。學動應當下最大的決心，在這方面努力。

第二，學運要在不斷的努力中，減少它的敵人，增加它的朋友，因爲無論在同學和學生以外的人當中，總有不少中立和游移的份子，處置得當！他們可以變成朋友！處置不得當，他們便可能以變成敵人。這一點是與學運的成敗，極有關係，不容忽視的。

末了，我們還要對學生以外，已成立和未成立的救國團體說：起來，一致的起來，使學生運動不致孤立，使侵略者和壓迫者，對於「野火燒不盡，春風吹又生」的全國救亡運動，窮於應付！

戰歌

王造時

江山豈可用巢鳩？

急保中華乾爭土，

不干休，不干休，

不干休，不干休，

倭奴無饜取復求！

烏夷未去不干休！

大家同報國家仇！

不誅寇虜莫回頭！

認賊作父舉世羞！

操戈共起保神州。

東北同胞急待救。

不復失地不罷手！

大家熱血一齊流。

一致起來爭自由！

猛烈向前勇無儔！

中華民族存千秋！